第十一届中国青少年机器人竞赛

FLL机器人工程挑战赛课题研究要求
注意: FLL工程挑战赛对每支参赛队按机器人挑战赛、课题研究答辩、技术问辩、团队合作四部分进行评价。比赛总冠军将是总分最高的队伍。课题研究答辩时需要陈述以下四部分内容并回答评委的提问。陈述时间（包括准备时间）不超过5分钟。

思考
你知道鸡蛋、毛虫、细胞、能自我修复的机器人和灰尘有什么相似之处吗？

去研究生物医学工程吧！你生活的每一天都得益于科学家、工程师和医生们的辛勤工作，这项工作不仅保护你远离疾病，帮助你愈合伤口，治愈你的疾病，还能引导你健康的生活。

你知道科学家们正在研究毛虫细胞并用它们代替鸡蛋来加快生产疫苗的速度吗？你知道来自南美洲的灰尘可以治愈病毒吗？你相信用运行更快的计算机芯片可以使你的假肢感觉到冷热及自然的移动吗？你相信生物医学工程可以追溯到远古时代吗？考古学家发现大约三千年前的木乃伊竟然带有人造脚趾，五千多年前的木乃伊头骨竟有脑部手术的痕迹，这些都是最好的证据。

研究表明，你的身体是由大量的零部件组成的。大的部件，诸如皮肤、手臂和腿，你离不开它们；像血小板、细胞和神经元之类的小东西，你用肉眼是永远看不到的。如果其中一些部分被弄坏了，会发生什么事情呢？谁来修复它们呢? 它们怎么能再生呢？当细菌、污染、垃圾食物攻击它们时会发生什么呢？你怎样才能保护自己？谁发明了显微镜、实验室设备、人工手臂和腿、压舌板及创可贴等等有用的东西呢？

应该说呼吸是一件简单的事。但对哮喘或流感的人来说呼吸也不是那么简单。同样，对于肺穿孔的老年人来说呼吸也很困难，他们需要外界帮助才能呼吸到足够的空气。那有没有医生和科学家帮助他们呢？工程师有没想过怎样才能把过滤器变小、轻和便于携带呢？怎样才能使过滤器靠电池长时间运行呢？
本届比赛要探索的是先进的生物医学工程，你们在比赛中要努力完成的工作是观察周围的事物，找出创新的方法来修复伤口，克服疾病和残疾，创造出强健有力的身体。你要知道科学家和医生如何共同努力寻找解决办法，去做一些研究，哪些问题使得人们远离幸福和健康的生活？你的团队怎么解决这些问题中的某一个问题？
确定研究课题
研究计划先从你的身体开始。开列一个身体各部分功能的清单。思考如何保护、修复或让它们更强壮的方法。要创新、朴素、认真。考虑包括你自己在内的方方面面健康生活。
一旦完整地列出清单，你可以对身体的某一部分或系统的功能做更详细的了解。
不管你的团队选择选择了胳膊、耳朵、腿、脑、神经、心脏、基因、牙齿、肺、DNA链、皮肤、眼睛、肌肉、鼻、骨还是胃，你们会觉得，该研究了。你身体的一部分怎样与其它身体部位或系统合作让你健康？它将面临什么危险？是什么样的科学家、医生和工程师正在研究这一部分功能或系统？谁能在它受伤时修复它，在它受困扰时去医治它？找出问题所在。查阅研究报告，读书，浏览网页，进行调查，向在你社区附近工作的专家请教，运用你可以得到的任何研究工具。要说明你们的信息来源。
提出解决方案
选择一个问题并让你的团队去研究和提出解决方案。一个新的想法或改进已有的做法。采取什么措施来解决这个问题？该怎么做？使你们团队的解决方案实施要做什么？怎样让你的解决方案帮助人们过上更幸福和健康的生活? 一个好的解决方案可能需要充分发挥你们团队的想象力和才智。显然你们想知道为什么问题确实存在。记住，最重要的事是你们在做健康生活研究时要有趣。
分享你的研究和解决方案
现在，把你们的研究以及你们的方案会有什么好处告诉别人。选择分享你们所知道的事情的方法。与父母谈谈，建一个网站，发一份海报或传单，演一个小短剧，出一本漫画书，写一首诗、一支歌或一个故事，把你们的研究和解决方案呈递给立法者、医生、工程师或团体，等等。你们的想法可以改变世界！
你们向评委的陈述可以简单或者详尽，可以严肃或引人发笑，但要想在比赛中获奖，必须
· 描述你身体某一部分的功能或问题，和团队提出的解决方案；
· 表明你们团队进行过的研究及信息的来源（书籍、杂志、网站、报道和其他资源）；
· 讲述你们团队是如何与他人分享你们的研究的。
