附件2：
科学教育与科技创新后备人才培养

——青少年科技辅导员论文征集活动论文主题解读

一、对科学教育的界定

我们这里所说的科学教育，其中的“科学”是指广义的科学，它包括自然科学、数学、社会科学、思维科学、人文学科，以及技术和工程等等。而其中的“教育”，则是指培养人的活动，同时亦是使人社会化的过程。

在现代社会，科学教育是培养未来公民——青少年具有科学素质、人文素质和其他心理品质的特定教育活动，同时也是使他们参与社会科学决策的一个学习过程。这里我们既要重视科学教育的“目标”，更要重视科学教育的“过程”，特别是社会化的过程。

如果从大教育的观念来看，科学教育可分为正规科学教育和非正规科学教育。毫无疑问，正规科学教育是科技知识传播，科学精神弘扬，科学方法、技能普及和科学思想启迪的主渠道，它主要是通过科学课程来实现上述目标的。但由于正规科学教育中科学课程的相对滞后，在科技、经济和社会飞速发展的今天，以非正规科学教育方式进行的科学传播和科学普及，由于目标的广阔性和灵活性，日益显示出其重要性。就广阔性而言，它体现在可以为青少年提供其所需要的任何科学内容；而其灵活性则保证了可以随科技的发展随时调整目标，为每一青少年个体提供具有时效性并呈个性化的科学内容。

二、对科技创新后备人才的界定

我们这里所说的科技创新后备人才，系指具有初步的科学素质和创新精神，在中小学科学课程学习和各级青少年科技实践及创新活动中崭露头角，并已被众多科技和教育机构、团体所关注的青少年群体。就科技创新后备人才而言，下述两点是最值得关注的。

（一）科学素质与人文素质并重

科技创新后备人才首先是人，是社会合格的公民，这恰如中国汉字的“人”字。“人”字要能立住，两条腿缺一不可。这两条腿就是科学素质与人文素质。因此，发现和培养科技创新后备人才，就要从科学素质与人文素质两方面同时入手。这是因为，教育的任务就是在作为方法的科学技术与作为人类生活和行动目的的价值观之间建立平衡。

（二）知识基础与“智以择向”并重

科技创新后备人才要能够从事创造性劳动，这就恰如中国汉字的“创”。“创”字的左边是个“仓”，意味着要有大量的储备——知识基础；而右边的“立刀”，意味着要刺向正确的方向，即要有孙子兵法上所说的“智以择向”的能力。知识基础需要学习与积累，“智以择向”的能力则需要通过创新活动等实践才能逐步形成。

三、科学教育与科技创新后备人才培养

就本次征文主题而言，我们的关注点是如何通过科学教育的改革，使其能够将促进科技创新后备人才培养的作用发挥到极至。这就要求，参与征文活动的广大科学教师和科技辅导员，首先要具备参与科学教育实践、变革和创新的基础，并亲身体验了培养科技创新后备人才的相关过程。只有这样，才能进一步结合先进理论或理念的支撑，相关政策的保障，资源和环境的营造，以及自身实施经验和策略的总结，筛选出合适的题目，进而完成构思、分析、提炼直至撰写成文的过程。

（一）探索先进理论或理念与科学教育的融合

作为科学教育，要发挥促进科技创新后备人才培养的作用，就要与时俱进，不断吸收和融合先进的理论或理念作为变革的依据及发展的指导。例如，将学习型社会的相关理念融入科学教育，使科学教师和科技辅导员从传统的“教”变为青少年自主的“学”，以及自主的“体验”和自主的“探究”，则会非常有益于科技创新后备人才的培养——特别是其创新精神和实践能力的培养。

（二）探索相关政策对科学教育育人的保障

青少年的培养是一个不可割裂的整体过程，不仅需要校内外科学教育的衔接与整合，也需要小学、初中、高中乃至大学阶段科学教育的衔接与整合。因此，要发挥科学教育促进科技创新后备人才培养的作用，相关教育政策的保障是必不可少的。

例如，上海市宝山区正在尝试实施的基于科教项目联合体的未来科技创新人才培养模式，已经初见成效。而这一模式中的学段贯通机制，即依据成长手册和兴趣特长证书等，参与活动的青少年可通过“绿色通道”进入更高学段自己有兴趣爱好的特色教育学校进行学习——从小学至初中科技教育特色学校，再至高中科技教育特色学校和创新实验班，直至高校的自主招生。而这一“绿色通道”的建立，主要依赖于相关教育部门的政策保障。

（三）探索科学教育资源对人才培养的作用

传统的应试教育往往只需要死记硬背教科书上的知识，甚至连实验都可以不做，只要背下实验步骤、结论即可。而素质教育则不然，需要依赖大量资源，使青少年真正理解和掌握相关知识、技能、方法，领悟相关思想和精神。因此，要培养科技创新后备人才，科学教育资源的作用非常重要。

例如，诸多发达国家的科学教育课堂，早已移至科学馆、植物园、工业博物馆、科技开发区等社会场所。其依据是：科学不仅仅是书本上的知识，也并非只是局限于实验室里的模拟过程，它还是以事实为依据，以发现规律为目的的社会活动。社会场所成为课堂，有益于青少年通过实践真正理解科学。而中国科协和教育部近年来推出的青少年“高校科学营”活动，也已证明是利用高校科学教育资源培育科技创新后备人才的良好模式之一。

（四）探索科学教学或指导中对人才成长的有效策略

作为科学教师或科技辅导员，其职责就是对青少年进行科学教学或指导。而在上述过程中，如何培养广大青少年具有未来公民的科学素质，同时还能够使其中少数青少年具有科学家或技术专家所具有的专业素质，这确实是一门艺术。因此，对科学教师或科技辅导员来说，认真总结自身通过科学教育育人的经验，探索科学教学或指导中对人才成长的有效策略，是十分必要的。

例如，在科技模型制作活动中，科学教师或科技辅导员对青少年的教学或指导，绝不能仅仅归纳为一句“培养动手能力”而已，而是要细化为：使青少年了解与地域、海域和空域相关的车辆、舰船及飞行器的知识体系概况，提高他们对上述科学领域的浓厚兴趣；引导他们熟练掌握识图、工具使用和黏合等相关技能；鼓励他们拓展空间想象力，锻炼手、脑结合制作上述丰富多彩模型的能力；提高他们操纵上述模型越野、航海或飞行的调控能力，以及竞争意识和意志力等心理品质。同时，还要具此拟订出相关技能的训练策略，以及效果评估指标等。

我们希望，广大科学教师和科技辅导员，能够依托近年自己参与上述科学教育育人的实践尝试，深入分析、研究和升华，最终梳理、总结出有益于科学教育的改革与发展，有益于科技创新后备人才成长的新思路、新体验和新规律，为本次征文活动作出自己应有的贡献。
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