山西省青少年科技创新大赛
“科技创意”竞赛实施办法
为进一步激发青少年的科学兴趣和创造激情，培育青少年的想象能力和创造性思维，营造创新氛围,促进素质教育，根据《全国青少年科技创新大赛“科技创意竞赛”实施办法（省级组织单位）》要求，从2015年起，在全省青少年科技创新大赛（以下简称“大赛”）中增设“科技创意”竞赛。“科技创意”竞赛在参赛对象、组织形式和活动方式等方面将区别于大赛中的其他板块。一方面将利用大赛原有的组织体系，通过各市级组织单位择优推荐；另一方面将通过互联网门户网站，面向全社会广大青少年单独开展“科技创意竞赛”的方式来进行宣传推介、组织发动和初评评选，终评决赛与创新大赛其他板块终评活动同期进行。
本办法仅适用于利用大赛原有的组织体系，通过各市级组织单位择优推荐的科技创意作品申报、评选等有关事宜。
一、参赛对象
年龄在10-35岁之间的青少年均可参赛。原则上，各市级组织机构负责组织本地区中小学（包括中等师范学校、中等专业学校、职业中学、技工学校等）的在读学生。
活动接受个人和集体申报。集体申报作者不得多于2人，不得中途换人。
大赛中“青少年科技创新成果竞赛”板块的参赛者，可同时申报“科技创意竞赛”板块，但不能以同一作品进行申报。
二、作品要求
（一）作品内容

科技创意作品应是青少年自主提出的科学假设、奇思妙想或解决思路。要具有独特的想法和创新思维。作品仅限自然科学领域，不包括社会科学领域。
（二）作品要求

1．科学性：建立在科学知识的基础上，符合科学原理；
2．创新性：创意新颖、思路独特、设计巧妙；
3. 可行性：在一定条件下，通过进一步研究有可能被证明、实现或转化为实际应用。
（三）参赛形式

参赛者需填写《青少年科技创意竞赛申报书》。《申报书》中需对科技创意作品的主要内容、运用的科学原理、创新点、理论价值或应用价值等进行文字叙述（1000字以内），可以配以图片、视频或实物模型等作为辅助说明。 
三、名额分配
每市分配10个申报名额。小学、初中、高中均需申报，但比例不作限定。
四、活动阶段
（一）宣传发动
各市可充分利用网络平台和大众媒体，运用微信、微博、社交网络等受青少年欢迎的新媒体手段，进行广泛的宣传和发动，吸引青少年关注和参与。
（二）市级选拔
各市可以通过在本地区大赛中增加“科技创意”竞赛或组织其它科技创意活动进行选拔，推荐优秀作品参加省级竞赛。在作品评审中，建议各市从科学性、创新性、可行性等方面对作品进行综合考察评定，并可结合实际制定具体评审细则。评审中要鼓励青少年在科学知识的基础上发挥想象，开拓思路，勇于挑战科学问题，在创意创想中激发和培养科学兴趣。
（三）申报
申报时间与大赛其他板块申报时间相同。各市级组织机构对提交作品内容和进度进行监督、检查，确保按时按要求完成申报工作。
（四）资格审查
省级大赛组委会对申报作品进行符合性审查，对严重背离作品要求的参赛作品予以淘汰。
（五）初评
初评项目为通过资格审查的市级组织机构申报的科技创意作品。
省级大赛组委会将选聘相关领域的学科专家、科普专家和大众传媒、科技企业等社会各界的资深专家组成评审委员会，对申报作品按科学性、创新性、可行性等原则，分小学组、中学组和作品学科类别进行初评。名单通过网站公布。
（六）终评
“科技创意”竞赛作为大赛板块之一，终评决赛在大赛终评期间进行，采取现场展示、专家问辩、辩论交流等形式，终评成绩由专家评委的评审意见、参赛选手在公众展示的现场表现等综合评定而成。具体组织方案和评审办法另行制定。
五、表彰奖励
大赛评选出一、二、三等奖，颁发获奖证书，并按照全国青少年科技创新大赛各省申报名额择优参加全国大赛。
