第十二届中国青少年机器人竞赛

FLL机器人工程挑战赛课题研究要求
注意: FLL工程挑战赛对每支参赛队按机器人挑战赛、课题研究答辩、技术问辩、团队合作四部分进行评价。比赛总冠军将是总分最高的队伍。课题研究答辩时需要陈述以下四部分内容并回答评委的提问。陈述时间（包括准备时间）不超过5分钟。

思考
食品安全问题近年来受到广泛关注。它与人类的健康真是息息相关，忽视这个问题，有时真是要命的。
大肠杆菌是公众很熟悉的细菌。它的种类很多，有些是非致病性的，多少年来一直与人类和平相处。但是，2011年5月，它的一个分支----肠出血性大肠杆菌却突然发飙，在欧洲乃至全世界掀起了一场轩然大波。这种菌株至少对8类抗生素有耐药性，成了它“夺命”的重要原因。寻找它的来源也并非易事，黄瓜、西红柿、生菜都曾被冤枉，经过一个多月的排查，德国一家农场出产的芽苗菜才被定为“元凶”。
炒牛河，是一道餐桌上常见的佳肴。但是，用霉变的大米制成的河粉，往往含有黄曲霉素等有害物质。它有很强的致癌性，能引起肝癌，并诱发骨癌、直肠癌、卵巢癌等。

馒头，这个中国人生活中最普通的、最常食用的食品也难逃一劫！玉米馒头受到欢迎，有人就在和面时加上柠檬黄色素，给白馒头化化装，变成了玉米馒头；为了降低生产成本，有人就把回收的过期馒头再次放进和面机与新面粉一起搅拌，经过蒸制，热腾腾的馒头再次新鲜出炉；为了延长保质期，就在馒头里添加本不该用于发酵面制品中的山梨酸钾。
塑化剂不是合法的食品添加剂，它的毒性比“知名”的三聚氰胺大100倍，但仍有人在食品中恶意添加。麻烦的是，不经过实验室的检测，无法仅从食品的外观判断是否含有塑化剂。稍感幸运的是，如果不是持续性地摄入塑化剂，它的大部分会在编小时内排出，而且，富含维他命的蔬菜、白开水及汤汁可以加速它的排出。
你不会把汽油中的石蜡和食品联系在一起吧？科学家把一种“食蜡酵母”（对，是“食”，没有写错）放到汽油中，它既去除了汽油中的石蜡，避免低温下凝固的石蜡堵住飞机、汽车的油管，又能大量繁殖自己，成为富含蛋白质和维生素的精饲料，这种精饲料还可以通过动物转化为供人类食用的肉呢！当然，食用这样的肉是否安全，还是要经过长期试验的。

去研究食品工程吧！你生活的每一天都得益于科学家、工程师和医生们的辛勤工作，这项工作不仅保护你远离疾病，还能引导你健康的生活。你会知道血液中重金属超标会与食物有什么关系，也会知道某些食品包装材料在什么条件下会析出有害物质，因而，你就可能学会正确使用它们。
研究表明，有害物质几乎无孔不入地设法进入你的身体，当然，你的身体也有一种排斥它们的机制，不过，防止有害物质通过进食进入你的身体还是非常重要的事。
现在人们对于食品安全问题往往采取揭露、批判的方式，这是能不能解决根本问题呢？市场监管对保障食品安全有一定的作用，但是，市场监管永远都有漏洞，不可能百分之百地堵住食品生产源头的问题，那么，有没有更好的疏堵结合的方法呢？
本届比赛要探索的是食品安全问题，你们在比赛中要努力完成的工作是观察周围的事物，找出现存的安全问题和隐患，共同努力寻求解决办法，去做一些研究，哪些原因可能使得人们受问题食品之害？你的团队怎么去抑制这些原因中的某一个因素？注意，要把食品安全问题与食品质量问题区分开来。
确定研究课题
研究计划先从你的经常食用的食品开始。开列一个可能使它变成有害食品的因素的清单。思考如何防止问题食品妨害你周围人群健康的方法。要创新、朴素、认真，思考你周围的事情。
一旦完整地列出清单，你可以对食品安全问题做更详细的了解。
不管你的团队选择选择了哪个食品安全问题，你们会觉得，该研究了。这种食品怎样回成为问题食品？可能性有多大？哪些科学家、医生和工程师正在研究这一问题？如何避免这种问题食品的伤害？找出问题所在。查阅研究报告，读书，浏览网页，进行调查，向在你社区附近工作的专家请教，运用你可以得到的任何研究工具。要说明你们的信息来源。
提出解决方案
选择一个问题并让你的团队去研究和提出解决方案。一个新的想法或改进已有的做法。采取什么措施来解决这个问题？该怎么做？使你们团队的解决方案实施要做什么？怎样让你的解决方案帮助人们过上更幸福和健康的生活? 一个好的解决方案可能需要充分发挥你们团队的想象力和才智。显然你们想知道为什么问题确实存在。记住，最重要的事是你们在做食品安全研究时要有趣。
分享你的研究和解决方案
现在，把你们的研究以及你们的方案会有什么好处告诉别人。选择分享你们所知道的事情的方法。与父母谈谈，建一个网站，发一份海报或传单，演一个小短剧，出一本漫画书，写一首诗、一支歌或一个故事，把你们的研究和解决方案呈递给立法者、医生、工程师或团体，等等。你们的想法可以改变世界！
你们向评委的陈述可以简单或者详尽，可以严肃或引人发笑，但要想在比赛中获奖，必须
· 描述你遇到的食品安全问题和团队提出的解决方案；
· 表明你们团队进行过的研究及信息的来源（书籍、杂志、网站、报道和其他资源）；
· 讲述你们团队是如何与他人分享你们的研究的。
