第十六届中国青少年机器人竞赛

FLL机器人工程挑战赛课题研究要求
注意: FLL工程挑战赛对每支参赛队按机器人挑战赛、课题研究答辩、技术问辩、团队合作四部分进行评价。比赛总冠军将是总分最高的队伍。课题研究答辩时需要陈述以下四部分内容并回答评委的提问。陈述时间（包括准备时间）不超过5分钟。
在FLL变废为宝课题研究中，参赛队要
· 选择一个产生或处理废品的主题；
· 设计一个对你们所选主题的创新性解决方案；

· 与他人分享你们的方案。
思考

你是否想到过在餐馆里你饮料中的一次性塑料吸管？你用餐后离开餐馆时，吸管去哪儿啦？

9岁的米罗·克瑞斯注意到餐馆通常会在每杯饮料中放一支一次性吸管，他就开始问这些问题。即使他不需要或不想要吸管，吸管还是在饮料中。米罗在家里回收了很多废物，但是他不能回收一次性吸管。这似乎是个需要研究的问题。

按照米罗的研究，他估计全美国人每天要用掉5亿支吸管。这些吸管差不多要装满9300辆大汽车。米罗想到有这么多的不需要的废物要填埋处理！

为了解决这个问题，米罗认为餐馆也许可以自动停止发放吸管，有些人也许会决定不取吸管，变成废物的吸管就会很少。米罗的无吸管运动鼓励很多人（特别是孩子）在餐馆里说“不要吸管，谢谢！”

如米罗所说“我不是吸管警察，我不是说根本不用吸管”，他只是鼓励人们考虑别的选择，例如，购买可重复使用的吸管或可生物降解的吸管。“这是孩子们都可以做的事情！”

即使你不使用一次性吸管，你每天会造成一些废物。你可能把它叫做垃圾或者市政固体废物（MSW）。对于变废为宝挑战赛，垃圾是你要对待和想处理的东西。

今天你是否把这些东西扔出去了？

· 厨余垃圾（如香蕉皮或鸡骨头）

· 塑料袋或包装材料

· 用过的东西（如不能书写的笔或旧笔记本）

· 太小或破损的衣服

在你生活的地方，也许大部分废弃物都进了回收垃圾箱，也许进了垃圾袋，也许被烧掉了。无论你把它们放进了何种垃圾箱，这些垃圾在离开你家时都会到某个地方去。你知道它们去哪儿了吗？

本赛季你的课题研究任务是少产生垃圾或改进处理我们产生的垃圾的方法。
确定研究课题

为了开始变废为宝课题研究，选择一种废物，并确定当前处理它的方法中的问题。在我们产生、运输、储存垃圾或把它转换成某种新东西的方法中寻找问题。然后找出为了解决这个问题该做什么。

说不准该从哪儿开始吗？试试下面的过程来选择和探索你们关于垃圾的问题。
作为参赛队–选择一种废物。它可能是某种肮脏和破烂的东西，旧的或穿破的东西，或者你完成一个项目后丢弃的东西。它也可能是制造、建设或其它行业中用过的东西，或者是原物主认为“无用”的东西。注意，不应选择污水（如废水、人或动物的粪便）、气体（如汽车废气、呼出的二氧化碳）作为要研究的废物。
作为参赛队–找出你们所选的废物离开主人后去哪儿了。想想下面的问题：

· 有人从你们这里收集这种东西吗？或者，你们需要把它送到什么地方去吗？

· 你们能跟踪（派人或通过网站、书籍或杂志）你们所选的废物吗？

· 这个废物最后怎么啦？

· 你们注意过什么更好（更有效、更清洁或在其它方面更好）的处理工艺吗？

采访专业人士（城市规划师、公共卫生工作者、人类学家、工程师或废料经销人员）可能很花时间。专业人士可以是专职从事废物管理或研究废物问题的人。专业人士能帮助你们了解废物收集、回收、堆积、再利用或以别的方法处理你们所选的垃圾。
作为参赛队–确定一个处理废物方法的问题并了解它。你们可能从以下几方面（还可以加上你们自己的）选择一个问题：

•
收集废物

•
为旧东西寻找新用途

•
厨余垃圾

•
电子垃圾（电话、计算机等）

•
高危垃圾（医疗的、化学的，等等）

•
废物如何影响你们的社区

•
垃圾填埋

•
制造零废物产品

•
回收工艺

· 垃圾分类

作为参赛队–选定问题后，找出当前的解决方案。为什么当前的解决方案不能奏效？为什么这个问题仍然存在？
提出创新性解决方案

接下来，对你们的问题设计一个创新的解决方案，这个方案改进了已有的东西，以新的方法利用已有的东西，或发明了全新的东西，因而对社会有价值。

作为参赛队–想一想

•
什么可以做得更好？用新方法可以做什么？

•
你们关于垃圾的解决方案能使它更酷、有趣吗？

•
你们能想象如何销毁垃圾使它更有效或安全？

•
你们的解决方案能防止一种东西变成废物吗？

想想你们的谜一样的难题。来个头脑风暴吧！尝试一种（或多种）想法，你们的第一个主意也许不能如你们所愿，要有思想准备。然后，把问题颠来倒去，以一种完全不同的方式思考它。想象吧！干点傻事！一个“蠢主意”也许会启发出完美的解决方案。

你们想过某人如何使你们的方案成为现实吗？你们所做的研究将帮助你们回答以下一些问题：

•
为什么别人失败时你们的方案能成功？

•
它的代价是什么？

•
做出你们的方案你们需要的特殊技术吗？

•
任何人都能利用你们的方案吗？还是只有某些人？

记住，你们的主意不需要全新。发明人常常是改进一个已有的主意或以新的方法利用已有的事物。
分享你们的研究和解决方案
一旦你们设计了解决方案，分享它！

作为参赛队–想一想，你们的方案可以帮助谁？怎样让他们知道？你们能向回收、运输、储存、再利用废物的人介绍你们的研究和解决方案吗？你们能与专业人士或帮助你们了解你们问题的人分享吗？你们能想到可能对你们的想法有兴趣的其它群体吗？

要考虑与可能对你们的方案有反馈的人分享。对于任何工程师，吸纳意见和改进是设计过程的一部分。如果你们收到一些有益的反馈，不要害怕修改你们的想法。

你们在陈述时，要运用队员的才能，找到一种创造性的方法来说明你们的问题和解决方案。你们的分享可以简单或复杂，严肃认真或引人发笑。

你们选择什么方式介绍并不重要，记住，要开心！
在比赛中介绍你们的方案
最后，准备在比赛中的陈述，与评委分享你们的工作。你们的陈述可以用海报、幻灯、模型、多媒体、研究材料及其它。要有创造性，但也要确实覆盖了所有必要的信息。
为了获得研究项目奖和晋级资格，参赛队必须
1.  确定你们参赛队的FLL变废为宝课题；
2.  说明参赛队的创新解决方案；
3.  描述参赛队是如何与他人分享你们的发现的；
4.  满足陈述的要求：
· 使陈述生动，可以利用多媒体设备（如果有的话），但只是为了增强生动的陈述；
· 全体队员参与，每位队员必须以某种方式参加项目评审会；
在没有成人的帮助下，以不超过5分钟的时间准备和完成陈述。
我们所有人都有用过和需要处理掉的东西。我们如何产生和处理这些东西 –这些垃圾 – 对民众、行业、地球有关系吗？你们想怎么清理垃圾？
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