附件1
全国青年科普创新实验暨作品大赛“我和大赛这十年”作品征集活动通知
全国青年科普创新实验暨作品大赛（以下简称大赛）是由中国科协主办，中国科技馆和中国科协青少中心承办，面向青年学生开展的一项全国性科普赛事活动，旨在动员和激励广大青年学生参与科普创作和实践，促进科学思想、科学精神、科学方法和科学知识的传播和普及，提高广大青年学生的创新创造能力。自2013年启动以来，大赛已历经十年发展，赛事规模呈阶梯式增长，全国累计参赛人数超过32万人次，在全国各大中专院校和中学产生了广泛而深远的影响。
科技筑梦，探知未来，燃梦十载，赓续创新。为更好地落实在教育“双减”中做好科学教育加法的要求，多渠道传播科学知识，激发青少年好奇心、想象力、探求欲，大赛组委会拟于2023年下半年推出“全国青年科普创新实验暨作品大赛回顾展”，拟设置“我和大赛这十年”展示版块，多角度展示大赛对参赛学生、指导老师、赛事志愿者和专家评委等的影响，以此追溯大赛十年发展历程和丰硕成果。现将有关征集事项通知如下。
一、组织机构
主办单位：中国科学技术馆
协办单位：各赛区承办单位
二、征集对象
往届大赛参赛选手、指导老师、赛事志愿者、专家评委和赛区组织工作者。
三、征集内容
（一）寻找曾经的你
寻找参与往届（特别是第一至六届）大赛决赛的参赛选手，收集选手个人信息和联系方式，并邀请其参加“我和大赛的故事”“探知未来 致敬梦想”征集活动以及后续展览和赛事相关活动。
（二）我和大赛的故事
征集影像资料和短文。影像资料应为记录参赛过程、学生指导、志愿服务、赛事组织及赛区风采等与大赛相关的照片、视频资料。征文作品可从亲历或所见、所闻、所感等多角度展示参赛感受、成长历程；参与学生指导、志愿服务、赛事组织的纪实、体会、收获；或从专业视角回顾赛事，对大赛做出专业评价或评语等。作品需主题鲜明、内容真实、言之有物、积极向上。
（三）探知未来 致敬梦想
征集对大赛历经十年的祝福短视频或实物作品。短视频要求以“我是x年第x届x赛区参赛选手（或其他身份）xx”作为开头，以“祝全国青年科普创新实验暨作品大赛越办越好”作为结尾，中间内容可以是对大赛的祝福、感恩、回顾、期许等。实物作品包括但不限于书法、绘画、剪纸、雕刻等书画或手工作品，作品需贴合主题、创意新颖、健康向上。
四、作品形式及要求
（一）影像类
1.我和大赛的故事
照片须配文字说明，50字以内，每件作品大小不超过10MB；视频体裁不限，时长不限（30分钟以内更佳），需具备完整清晰图像，可配字幕。
2.探知未来 致敬梦想
视频拍摄环境需保持安静，背景干净整洁，尽量选择白色，可以单人或团队多人出镜。时长不超过2分钟，格式为MP4，横屏（16:9），分辨率不低于720P（1280*720），大小不超过300MB，原视频发送。
（二）实物类
书法作品软硬笔皆可，采用专业书画用纸，软笔规格为四尺整张竖幅(篆书、草书请附释文)，硬笔书法规格为A4横竖不限；绘画作品种类不限，仅限平面作品，国画规格为四尺全开，其它种类均为4开。所有书画或手工作品均以电子照片形式提交，评选通过后再通知提交实物。电子照片需画面清晰完整，格式可为JPG、JPEG，分辨率不低于300dpi，大小不超过10MB。
（三）短文类
文章体裁不限，题目自拟，可图文结合，字数不超过2000字。文章使用Word文档形式，标题宋体小二号字加粗，居中；副标题宋体三号字，居右；正文仿宋体三号字，单倍行距。
五、奖励办法
本次征集活动将由主办单位统一组织评选，获选作品将获得由主办单位颁发的荣誉证书及纪念品,并在“全国青年科普创新实验暨作品大赛回顾展”及各宣传平台进行集中展示；主办单位将根据选用的各赛区提交的作品数量确定和颁发优秀组织奖。
六、其他要求
（一）作品不得侵犯他人的著作权、肖像权、名誉权、隐私权等合法权益。如存在侵权行为，一经发现，主办单位有权取消其参与资格，并由本人承担相应法律责任。
（二）主办单位对所有提交作品拥有使用权，包括公益活动及各类宣传活动中的复制、记录、展览、宣传、推广、演绎等用途的权利，网络传播权及刊登权。作者对其作品享有署名权，一经参与即视同自愿认同上述各项约定。
（三）主办单位拥有此次征集活动的最终解释权。
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